

“变”中之道

——透视“江服现象”的成功奥妙

本报记者 邱玥

25年前,江西服装学院在江西这块红土地落地生根后,不仅在激烈的竞争中获得了发展,而且成就了一种“江服现象”。

浙江、福建、江苏、广东等地不少知名品牌服装企业中,江西服装学院出来的学生已经在各个岗位崭露头角,担任高管;安踏、雅戈尔、九牧王、利郎、波司登等知名品牌企业中,都能看到江西服装学院学子的身影;

江西服装学院毕业生自己创业的层出不穷,涌现出万明亮、刘江宏、刘小飞、陈坤等中国十佳时装设计师。而今年,郑建文凭借扎实的专业功底,在中国国际大学生时装周上摘得第20届中国时装设计新人奖评选第一名……

这些荣誉的背后有哪些故事?“江服现象”的成功奥妙又在哪里?连日来,记者进行了探访。

由“家族式管理”向“教育专家办学”转变

一所学校的管理方式往往决定了这所学校的发展前景。

触摸时光的脚步,我们能清晰地看到江西服装学院走过的路:由“家族式管理”向“教育专家办学”成功转型。

“出于对服装职业教育的执着追求,艰苦奋斗15载,举债建成了新校园,并使学院发展到一定规模。但往后走,在学院管理方面我感到力不从心,‘只有专家办学,学院才有前途’,这是闪入我脑海的一个念头。”学校董事长涂润华说。

2006年,涂润华及其家庭成员主动全部退出管理层,建立起理事会领导下的院长负责制,聘请多位教育专家到学院担任领导职务,形成以院长

为核心的院务委员会领导班子。所有权与经营权分开,决策权与执行权分开,江西服装学院在发展道路上掀开了崭新一页。

出台《江西服装职业技术学院工作报告制度》《江西服装职业技术学院首问责任制》等规范性文件,建立院和分院领导接待日制度、院与分院领导工作联系制度……为规范办学,学校成立了理事会、院委会、党委会,采取“双向进入、交叉任职”的方法,让“三力合一”拧成一股绳。

学校对招生工作严格规范,出台相关文件,消除不稳定因素,实现了“零投诉”。设立专项基金,支持教师进修,提高教师自身学历和水平。建立健全财务管理,实行预算管理,在民办高校中首创院长和分管副院长审批开支。

管理方式的转变,给学校带来可喜变化。如今,学校教学设备越来越多,学生的实训场所越来越多,学校获得的荣誉也越来越多,先后摘取了“全省高校平安校园创建先进单位”“中国纺织服装校企合作示范院校”“全省社会治安综合治理目标管理先进单位”等荣誉称号。

由“规模扩张发展”向“差异化发展”转变

江西服装学院并非没有面临诱惑。是无限度地扩专业扩生源赚钱,还是撤销一些专业专注于某一方面的发展?学院选择了后者。

“不跟风办学,不盲目扩张,专注于服装教育特色,努力把学校建设成服装行业及相关产业市场需要的人才高地。”江西服装学院院长陈万龙表示,民办教育以规模发展的第一次创业时

代已经过去,第二次创业就要从“做大”转向“做强”,以特色凝练核心竞争力,才能立于不败之地。

原定于3万人的办学规模被压缩至不到1.5万人,将以开办的与服装无关或关系不大的专业全部停办,构建起更为科学的服装教育专业体系。

这个体系贯穿服装设计、服装工程、生产管理、服装营销全流程,涵盖服装、鞋帽、箱包、服饰等各类服饰装备,应对了婚纱礼服、泳装内衣、羽绒服、运动装等市场细分要求,继承了刺绣、蜡染、扎染等传统工艺并拓展到数控裁床、智能吊挂、面料再造等现代工艺与技术,从而使学校设置的专业和专业方向做到了在服装行业的全覆盖。

推广“学院+市场”的办学特色、“技术+艺术”的教学特色、“设计师+企业家”的育人特色、“传统+国际”的发展特色……江西服装学院投入用于实验实训条件建设的资金成倍增长。

如今,学校共建有10个实践教学中心、98个实验室和105个校外实训基地,并自主设计建造了集收藏、展示、教学和研究于一体的服饰文化陈列馆,以及有大型专业表演舞台的服装表演大厅,确保了各专业都有其对应的专业实训实训基地。

“今年年初,省政府批准同意江西服装学院为首批本科高校向应用型本科高校转型发展试点院校,学校已真正形成了以服装教育为主体,以艺术设计和经济管理两翼齐飞、协调发展的学科体系。”陈万龙说。

由“课堂培养”向“产教融合培养”转变

要满足市场需求,学生光有理论水

平远远不够,在此基础上,如何着力培养学生的实际动手能力,成为江西服装学院决策层思考的问题。

“校企合作”“校府合作”“产教融合”,成为学校大力改革人才培养模式的关键词。

就业指导中心主任唐新强告诉记者,学校里面就有一家模拟品牌制衣公司,以“岗位零距离”为目的,专门针对即将毕业的服装专业学生进行市场实训训练和检验。在模拟公司,每个班级就是一家独立的服装制衣公司,学生们自己竞选经理,再由经理聘请各部门的干部、职工。从招聘培训、谈判签约,到设计、购料、制版、出样、投产、质检、入库、交货结算……全都由学生们参与。

加强与行业企业合作,积极推进订单培养,探索工学交替、任务驱动、项目导向、顶岗实习等有利于增强学生能力的教学模式……江西服装学院以校企合作为平台,通过资源优化配置,在校内构建了实训教学体系和服装实训基地,实行校内工作室与企业的对接。每年,学校都会筛选出10多家知名企业,举办订单培养。

在此基础上,学校不断深化校府合作。学校在共青城市设立创客学院,建立江西服装学院产品研发中心,为当地企业提供产品研发设计服务;在福建省石狮市服饰创意产业园设立石狮服饰设计研究院、石狮衍生服饰创意设计工作室,选派优秀教师和学生,开展服装设计校地合作研发。

如今,利郎、雅戈尔等众多品牌企业为了能在江西服装学院聘到更多优秀人才,纷纷在学校设置奖学金、开设订单班。

强化“神经末梢” 夯实“最后一公里” 宜阳新区社区党建触角延伸接地气

本报宜春讯(记者朱力)宜阳新区是宜春市委、市政府为适应新型城市化发展于2007年3月设立的城市新区。

2013年以来,新区党工委以“连心、强基、模范”三大工程为总抓手,按照抓基层、打基础、利长远的工作要求,进一步扩大党建工作覆盖面,强化党组织“神经末梢”,增强基层服务型党组织的号召力、凝聚力和战斗力,不断夯实服务群众“最后一公里”的组织基础,走出了一条社区党建工作的新路子。

翰林社区宜人华府小区的“百家宴”连续办了两届,居民春节文艺晚会办了第三届,居民自发形成的公益志愿服务水平越来越高,党组织的号召力越来越强。采访中,翰林社区党支部书记冯清深有感触地说:“这个有着4000多人住的小区,人员构成复杂,一旦管理不到位,就会出大问题。小区党支部的触角延伸发挥了独特的作用。”

2013年,翰林社区抓住党员进社区报到的机会,探索让社区兼职小区临时党支部书记,将基层党组织的触角延伸到住宅小区,确立党组织在大型住宅小区的正能量主导地位。当年10月,该小区物业公司撤走,小区临时党支部及时与该公司协商,协商未果,小区临时党支部又及时指导小区业委会进行公开招标,引进新的物业公司。

与此同时,小区临时党支部还采取建立业主QQ群的方式,运用互联网思维开展正能量舆论引导,及时收集小区业主对小区管理的意见建议,精准化解业主的不满情绪。一个偌大的商住小区,没有因为物业管理公司的变动而影响小区的稳定。易其清深有感触地说:“小区成立临时党支部,在管理上真正接了地气,发挥的作用很明显。”

基层党建触角的延伸,在新区张家山社区景福小区也效果明显。该小区是新区最早探索“把党支部建在小区”模式的样板。近年来,该小区党组织充分发挥党员的表率作用,组织小区17名党员参与日常管理,将党组织的触角延伸到小区物业管理、小区居民文化党组织、小区公共设施维护、小区楼栋文明创建等诸多“点”上,将这个有着2000多居民的小区打造成了一个和谐小区建设示范点。目前,新区共建立29个小区(网格)党支部,楼栋成立党小组57个,共管理党员504名,实现了每个小区党组织的全覆盖。

有效的服务,需要更好的平台。2013年以来,新区10个社区按照“一居一策”的思路,投入资金700多万元,通过“改造一批、调剂一批、新建一批”的办法,使社区活动场所全面升级。目前,面积最大的张家山社区活动场所有2260平方米,面积最小的翰林社区有600平方米,社区活动场所面积平均有1051平方米,全面达到“五好”社区标准。枣树社区是新区重点打造的全市基层服务型党组织建设示范点,龙文华介绍,枣树社区对枣树园小区的升级重点,现在从物质性的服务升级转向了“精神+物质”层面的升级。今年以来,社区创办了枣树园失地农民创业示范孵化基地,采取社区引导、政策扶持、能人带动的方式,为枣树园小区失地农民开辟一条创业的金光大道。据统计,目前该基地帮助839人实现了就业,通过引领带动创业的居民达到233人。

户外运动台人 养生温泉醉人 绿色食品养人 石城打造赣江源头“养生福地”

本报石城讯(记者袁华 通讯员邱有平、李方圆)初冬时节,记者来到赣江源头石城县,只见一批批游客从各地前来,在赣江源头国家级自然保护区、国家地质公园通天寨进行户外探源、露营,走进九寨养生温泉疗养放松身心,在土特产店、“农家乐”购买和品尝绿色有机无公害食品。

近年来,石城县依托良好的生态资源优势,积极念好“生态”“温泉”“绿色”的养生经,全力打造游客向往的赣江源头“养生福地”。

石城县森林覆盖率达75%,被称为“天然氧吧”“生态绿肺”,好生态为石城创造了一个良好的“健康养生天然基因库”。

该县在赣江源头国家级自然保护区外围增设游客步行栈道、旅游指示牌、旅游宾馆等,推出户外运动精品旅游线路,打造成寻源探源旅游目的地;在国家地质公园通天寨景区,完善水、电、路、通信等基础设施,建立赣州市第一个户外运动露营地;先后举办赣州首届定向越野挑战赛暨自驾游嘉年华、“印象大畲·莲乡月色”第二届户外嘉年华等户外活动,形成品牌效应,吸引众多自驾游爱好者前来参加户外探源、登山、露营活动。

石城还立足日出水量7000吨的温泉资源,发展温泉养生产业。引进广东番禺集团投资1亿元开发独具特色的

九寨峡谷温泉,建成集食、住、行、游、购、娱于一体的温泉度假区,吸引了日均1000人次游客前来沐浴温泉、疗养身心;与深圳时代科技、浙江大龙山、赣州恒鑫等企业签订协议,总投资23亿元,开发东华山白山水温泉、植山里温泉、杨坊温泉和大畲花海温泉,将养生温泉与客家文化、百里荷花、丹霞探秘、特色漂流整合起来,着力建设国家级温泉养生旅游综合度假区。结合温泉养生,该县引进中医体质辨识系统,为游客辨识出9种不同体质,有针对性设计调养方案,采取药膳、运动、穴位按摩等不同方式进行疗养。

健康养生离不开安全食品。该县大力推进白莲、油茶、大棚有机蔬菜等绿色食品产业发展,坚持走“猪—沼—果”三位一体的生态农业模式,大力推广使用有机肥、农家肥、灭虫灯等,使农产品种养、加工等各个环节达到无公害标准。此外,依托小松创业园省级绿色食品(白莲)基地,先后引进种源科技、恒鸿食品、雄达食品、长今食品等龙头企业,在用水、用电、用地等方面给予优惠,扶持绿色食品生产销售企业做强做优。目前,该县已培育形成20多家农业龙头企业,石城白莲、米粉、酒酿、红菇、茵陈茶、翻秋花生等绿色有机食品深受游客欢迎。

赣州黄金机场改扩建工程开工

本报赣州讯(记者梁健)11月29日,赣州黄金机场改扩建工程全面开工建设。赣州黄金机场改扩建工程是今年省重点工程新开工项目。该项目建成后,将有助于提升赣州的城市功能,改善城市环境,扩大对外交流,完善综合交通运输体系,加快构建区域性综合交通枢纽城市,助推赣南苏区振兴发展。

近年来,赣州黄金机场航空业务增长迅速,大大超出机场原设计吞吐能力,今年有望实现旅客吞吐量90万人

次。机场站坪及航站楼等设施难以适应日益增长的航空业务需要。赣州黄金机场本期改扩建工程以2025年为设计目标年,预测旅客吞吐量220万人次,货邮吞吐量1.76万吨,飞机起降量为2.4万架次。建设内容为:新增1条1040×23米的平行滑行道和1条垂直联络道,新建11个机位的2号站坪,新建2.2万平方米的T2航站楼、4200平方米综合业务楼等。工程概算投资10.24亿元,建设工期为3年,计划2018年完工。

南航获中国机器人大赛一等奖

本报讯(记者杨静)近日,从第五届中国教育机器人大赛全国总决赛上获悉,由南昌航空大学飞行器工程学院学生鲁冲、朱天宇、张亚晓组成的代表队荣获“机器人智能搬运”项目一等奖。这是我省高校参加该大赛以来获得的最好名次。

据了解,本次大赛由中国人工智能学会主办,教育部机械类专业教学指导委员会等协办,东南大学承办。来自国内多所高校在内的200多支参赛队伍、600多名选手参赛,在“机器人游中国”“机器人游高铁”“机器人擂台”“机器人智能搬运”“机器人灭火救援”“机器人搬运码垛”等多个比赛项目中展开角逐。其中,有40余个参赛队伍参加了“机器人智能搬运”项目比赛。

青山湖区加大公办学前教育投入

本报南昌讯(记者张武明 实习生李朝)为解决学前教育“入园贵”问题,今年以来,南昌市青山湖区加大经费投入,多方筹措资金2720万元,新建、改扩建公办幼儿园5所,项目总建筑面积达1.3万余平方米,新增幼儿园学位1140个。

以全面普及学前三年教育为目标,青山湖区努力构建“政府主导、公办为主、民办补充”的学前教育格局,初步建成以公办和普惠性民办幼儿园为主体的学前教育服务网络,逐步形成以公共财政投入为主的农村学前教育成本分担机制。预计到明年,全区学前三年毛入园率将达到95.2%,全区公办和普惠性民办幼儿园数量达到幼儿园总数的84%以上,公办和普惠性民办幼儿园在园幼儿数达到在园幼儿总数的85%以上。



欢乐大课间

12月1日,靖安县幼儿园的学生、老师和部分家长一起在进行大课间活动锻炼。冬季气温低,感冒的幼儿逐渐增多。为增强幼儿体质,靖安县各幼儿园开展了“欢乐大课间,运动身体健”活动。 特约通讯员 徐仲庭摄

赣鄱儿女一个“报”

现在江西最火爆的新闻客户端是什么——江西手机报 因为她的新闻最快、本土新闻最全、最接地气、还有很多便民信息,真的很方便。 作为省属重点媒体、江西最大的移动媒体,省委明确要让全省60%的智能手机用户享受江西手机报精神大餐。



扫一扫 下载江西手机报 移动客户端



省属重点媒体 江西手机报

联系人:鲁建军 电话:18970895767 (0791) 86847317